



近4年来,我市检察机关坚持信访工作“四家工作法”,把上访群众当成家人,把来信信件当成家事,把上访群众之事当成家事,把化解社会矛盾做好群众工作当成家业,以群众工作统揽涉检信访工作,使矛盾化解在基层,夯实了涉检信访工作的基础,杜绝了赴省、赴京上访,受到高检院和省检察院的表彰。图为近日市检察院检察长刘建国接待来访群众。
汪海 刘英豪 摄

坚持“五个司法” 提高审判效能

——光山县法院推进“三项重点工作”纪实



光山县法院党组书记、院长周启明

□张磊 戴启坤

“整体工作创一流、单项工作争第一。”这是光山县法院党组书记、院长周启明为该院提出的工作目标和要求。围绕这一目标,该院党组一班人带领全院干警真抓实干,营造了和谐、靠实干推动了发展、靠实干赢得了荣誉。该院2008年荣获全省“优秀法院”称号;2009年被省高院

记集体二等功,被省高院评为“全省社会法庭工作先进基层法院”,在全市法院年度工作绩效考核中荣获第一名,被市中级人民法院评为“优秀基层人民法院”,3个庭室获得省、市级荣誉,8名干警受到省级表彰,7名干警受到市级表彰。2010年以来,该院进一步更新司法理念,创新工作方法,坚持做到“五个司法”,紧紧围绕“社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法”三项重点工作,

全面开展审判执行工作,大力加强队伍建设,全力维护社会和谐稳定,不断开创法院工作新局面。

政法短波

商城县公安局 打响冬季巡逻防控战

本报讯 为有效遏制冬季刑事犯罪上升势头,切实增强城区广大居民的安全感和满意度,确保城区治安秩序持续稳定,商城县公安局从11月29日起,在全县范围内开展冬季治安巡逻专项行动。巡逻期间,巡逻民警统一着制式服装,携带单警装备,保持通信畅通。白天和夜间所有巡逻警车一律开警灯,巡逻车辆在路巡或设卡时必须保持警灯闪烁。每天由专人负责收集上报战果,确保巡逻防控取得实效。
(鲍翔宇)

罗山县法院 “天平热线”受赞誉

本报讯 为了进一步改进工作作风,促进司法公正,建立健全信访工作长效机制,今年年初,罗山县法院开设了24小时“天平热线”电话,随时接听群众反映的法官工作问题,举报法官违纪违法行为,接受群众的各种诉求和合理化建议,为群众提供法律咨询等。“天平热线”开通以来,该院审判工作的透明度得到了进一步提高,群众对法院的满意度也得到了较大幅度的提升,今年上半年,该院群众满意度位于全市法院前列。
(杨帆)

潢川县公安局 抓获在逃人员过百人

本报讯 今年以来,潢川县公安局进一步完善追逃机制,拓宽追逃渠道,充分发挥网上作战的科技优势,将全县划分为九大战区,局党委成员分片包干,现场督办,并将追逃工作作为一项责任目标,做到经费、人员、措施三到位,同时加大追逃宣传攻势,广泛发动群众参与追捕逃犯,积极提供追逃线索,追逃行动取得丰硕战果。截至目前,该局已抓获在逃人员122名,其中,规劝投案自首9名。
(刘明军 夏俊涛)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzck@163.com

本刊编辑部主任:夏青云 责编:王海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4)

审读:张玲 照排:杨姗姗

坚持公信司法 维护司法权威

提高审判质量和效率,打牢公信司法的基础。该院在审判执行工作中坚持质量与效率并重,大力实施“铁案、精品案、和谐案”工程,实现了办案质量、办案效率和办案效果的统一。今年已审、执结案件1640件,审限内审结率为100%,案件质量和效率有了明显的提高。

加强审判管理,保证公信司法的落实。创新审判管理机制,完善审判管理制度,制订并完善了《法官绩效考核评价办法》、《审判流程管理规定》等规章制度,编发了《光山县人民法院规章制度汇编》,坚持以制度管人、以制度管事,实现法院队伍建设、审判执行工作以及后勤保障工作制度化、规范化、科学化。

切实解决执行难问题,实现公信司法的效果。该院积极探索执行决策、执行实施、执行监督分权制约机制,因案制宜,逐案分析制订执行方案。开展了争创“无执行积案先进法院”、“执行积案百日攻坚”等活

动,设立“执行110”工作室,促进了执行工作有效开展,目前共执结案件212件,执结率为93.4%。

积极处理涉涉诉信访案件,化解影响公信司法的难题。该院对涉涉诉信访问题,找准症结所在,抓住主要矛盾,探求治本之策。一是建立立案信访评估机制。二是落实办理涉涉诉信访案件责任制和审理案件信访责任终身制。三是开展集中清理涉涉诉信访积案“突破月”活动。院长周启明亲自担任集中清理涉涉诉信访积案工作领导小组组长,听取涉涉诉信访案件汇报,研究化解积案方案。目前,该院共接到各级机关批转及当事人来访信访案件98件,已办结93件,结案率97.9%。

坚持和谐司法 化解社会纷争

和谐的司法理念。该院一是积极争取地方党委和政府及各方配合支持,依法妥善处理好各类群体纠纷,使一部分老大难案件得以化解。二是进一步落实和完善各项便民措施,真正做到司法为民、便民、利民。三是办好“十件实事”,取信于民。四是扎实开展“万名法官回访万名当事人”活动,上门为群众提供法律服

信阳中级法院 开展“千名法官回访百家企业千名当事人”活动

案件;三是上级领导机关交办、督办的涉涉诉信访积案;四是有过激信访苗头的案件;五是涉案人员较多,有不稳定因素的案件;六是新闻媒体关注的案件;七是涉及维护农民工等弱势群体权益的案件;八是涉案当事人及其亲属主动要求法院领导回访的案件;九是涉案人员诉讼能力较差,存在生产、生活困难的案件;十是久审未决、久执未付,或反映立案困难的案件;十一是其他认为需要回访的案件。回访采取到企业单位、当事人家中或约定的地点走访、面对面座谈的形式进行,也可采取发放回访卡、回访问卷、电话回访、发送电子邮件、网络视频回访等形式。

信阳中级法院要求,一要高度重视,加强领导。领导班子要全员参与,积极参加;成立案件回访活动工

作领导小组,下设办公室,全面负责案件回访的组织、协调工作。二要精心组织,确保实效。要提前向当地党委政法委汇报,协调相关部门,做好安全保卫工作。对回访案件逐案进行排查,确定回访对象、回访责任单位、责任领导、责任人员,及时建立台账。三要加强领导,强化督导。院领导对分管的业务部门处理的案件进行督办,并针对具体情况提出指



今年12月4日是全国第十个法制宣传日,12月4日上午,浉河公安分局法制室民警来到位于市中心城区东方红大道西亚和美广场前,开展法制宣传活动,耐心接受群众的法律咨询,热心解答群众的法律疑问。图为活动现场。付金钟 摄

光山县 圆满完成规范性文件清理任务

重点工作统筹考虑,组织召开县政府文件清理工作领导小组会议,明确了各成员单位的职责,并组织工作人员学习有关文件,熟悉清理工作的指导思想、清理的范围、标准、方法和步骤,掌握政策界限。明确工作重点,确保清理效果。县政府法制办将本次规范性文件清理工作置于全面推进依法行政的大背景下考虑,结合经济社会发展的

实际来推动。凡是与现行法律、法规、规章不一致,不适应社会主义市场经济发展需要、不符合科学发展观内要求、不切合光山实际的规范性文件,均在修改或废止之列。

理清工作思路,科学高效清理。为保证清理工作快速、有序开展,针对由多个部门联合制订、印发的规范性文件,按照“谁制订、谁负责”的原则,由牵头部门负责清理,并与相关

务,发放便民联系卡,随时接受群众的咨询和求助。截至11月份,共接到求助53起,都给予了解决或答复。

和谐的审判方式。该院坚持“调解优先”的理念,将调解贯穿至审判工作的每个环节,力争“案结事了”;将社会矛盾化解的关口前移,在全县设立8个便民联系点,派驻法官,指导民间机构化解纠纷;开展巡回审判,今年以来,各审判业务庭巡回审判案件500件;积极落实人民陪审员制度,目前人民陪审员已参与审理案件8件,拓宽了人民群众参与和监督司法工作的渠道。

大力推进社会法庭工作。目前,全县共设立了19个社会法庭,选任社会法官150人,通过社会法庭调解案件383件,在减少法院工作压力的同时,使更多的社会矛盾得以及时有效的化解。

积极开展司法救助。该院积极争取县委、县政府支持,多方筹措资金,成立司法救助基金,对特困刑事案件被害人、申请执行人、信访案件当事人提供司法救助。对家庭困难的当事人,实行诉讼费减免,确保其打得起官司。2008年以来,共落实司法救助500余件(次),减免受理费诉讼费65万余元;为特困刑事案件被害人和申请执行人提供司法救助70余万元。
(下转 B2 版)

导意见,亲自参与研究重大疑难案件的处理,协调处理案件办理中出现的困难和问题。市中级法院各业务部门对下级法院回访案件实行对口督办,确保督办的案件按时优质办结。四要严明纪律,严肃责任。把回访工作纳入年终绩效考核范围,对回访工作组织不力引发重大涉涉诉信访案件、在处理回访案件中受到处分的单位和个人,在年终绩效考核中酌情扣分,并取消当年评优评先资格。对不落实回访工作制度,在办回访案件中确有错不纠、推诿拖拉或矛盾上交,以及措施不力、工作不负责的单位和个人,按相关规定进行问责。

本报讯(徐军 韩业应)日前,从司法部传来喜讯,我市浉河区湖东街道人民调解委员会被授予全国模范人民调解委员会荣誉称号,刘华彬、董故乡、焦应花3人被授予全国模范人民调解员荣誉称号。

市司法局高度重视人民调解工作,今年,该局党组书记、局长雷丽萍明确提出了要努力化解社会矛盾,让群众生活更有尊严。为此,全市司法行政机关充分发挥职能作用,按照“四个重在”和“三具两基一抓手”的工作要求,以维护基层社会稳定为己任,以预防和化解矛盾纠纷为主线,积极发挥人民调解“主力军”的作用,化解了大量的社会矛盾,取得了突出成效。

加强管理,扩大参与。全市各级司法行政机关充分发挥法律援助、律师公证、基层法律服务、司法鉴定等资源优势,发挥专业优势,在扩大参与主体的基础上,进一步提高了调解的质量和水平。

加强组织,完善网络。市司法局进一步加大对人民调解的指导力度,在全市建成人民调解组织3573个,其中乡(镇、办事处)人民调解委员会200个,村(居)人民调解委员会3326个,企事业单位人民调解委员会44个,区域性、行业性人民调解委员会3个,形成了以乡(镇、办事处)调解委员会为主体、村(居)调解委员会为主体、区域性和行业性调解委员会为补充的纵到底、横到边的人民调解组织网络。

加强培训,提高素质。为了提高人民调解员的业务技能和业务水平,市司法局按照分级培训的原则,认真开展各级人民调解员培训,县区培训人民调解员不少于总数的10%,时间不少于3天;司法所培训人民调解员不少于总数的50%,时间累计不少于5天,提高了人民调解员的法律素质和调处复杂疑难纠纷、处置突发事件的能力。

加强建设,规范调解。市司法局严格按照“六落实”(组织落实、制度落实、工作落实、场所落实、经费落实、补贴落实)、“六统一”(标识统一、牌匾统一、印章统一、程序统一、制度统一、文书统一)要求,全面加强人民调解组织的规范化建设。

加强衔接,实现联动。市司法局针对当前社会矛盾纠纷出现的新情况、新特点,不断整合调解资源,完善人民调解、行政调解、司法调解三位一体的“大调解”工作体系,做到有效衔接、三调联动,形成矛盾纠纷化解的合力,进一步发挥了人民调解的基础性作用。

开展专项攻坚,确保社会稳定。今年,市司法局开展人民调解化解矛盾纠纷专项攻坚活动,广泛动员全市各级人民调解委员会和人民调解员,针对一定区域内比较突出、群众反映比较强烈的矛盾纠纷,多年积累、长期未得到有效解决的矛盾纠纷,开展专项攻坚,最大限度地减少不和谐因素,全力维护社会和谐稳定。目前,共排查矛盾纠纷16184件,调成15701件,调成率达97%,为魅力信阳建设和维护我市和谐稳定作出了贡献。



固始县公安局局长陈浩(右二)看望慰问受伤的公安民警。

□吴媛媛 文/图

近日,固始县公安局按照市公安局统一部署,从12月1日开始,全面开启全县“天罗”、“地网”17个卡点,每晚8时到11时,凌晨1时至5时,针对入室盗窃和盗窃摩托车等多发性案件开展“冬猎”行动。行动中,该局刑警一中队长何颖荣勇受伤。该局局长陈浩前往医院看望慰问时,何颖荣身上多处受伤,但依然憨厚地笑着说:“俺老何头能破血流,犯罪分子不能丢”。

经查,3名犯罪嫌疑人闫某、向某和邓某均为该县居民。目前,犯罪嫌疑人已初步交待了在该县城关盗窃摩托车10多起的犯罪事实。目前案件正在进一步审理中。

的各类文件434件,其中规范性文件315件。经过清理,保留规范性文件181件,待修改3件,废止43件,其余88件因工作任务完成自动失效。清理结束后,经提交县政府常务会议研究通过,县政府公布了此次规范性文件清理结果,并在县政府网站上进行公示,方便社会各界查阅。同时建立规范性文件立、改、废有机结合的长效机制,要求规范性文件每两年清理一次。

政府法制
信阳市政府法制办主办